

Конституционный кризис в Чувашии – такова была тема прямой линии, которую провела "СЧ" 28 ноября. Редакция газеты попросила читателей высказаться по этой проблеме. Читатели не только советовали властям, что необходимо сделать по выходу из создавшегося положения, но и давали оценки их поведению. Судя по количеству звонков, людей волнует то, что происходит наверху. Газета решила опубликовать все мнения, поступившие в рамках прямой линии, – так думают люди без каких-либо политических посредников.

И. Антонов, ветеран труда и Севера, д. Сареево Ядринского района:

- Ветви власти, к сожалению, не могут договориться по поводу принятия Конституции Чувашской Республики. Основной конфликта являются, на мой взгляд, сроки президентства. Кто-то рвется в Президенты республики, и депутатские группы в Госсовете лоббируют эти чьи-то интересы. Все было бы нормально, если бы мы жили в стране, где демократия пустила глубокие корни. К сожалению, пока этого нет. Да, сегодня наша республика занимает достойное место в России, она известна в Европе, Азии, Америке. И, главное, нам повезло с первым Президентом. То, что мы имеем сегодня хорошего, – огромная заслуга нашего Николая Федорова. Более того, он, как политик, очень заметная фигура на федеральном уровне и давно, как мне кажется, перерос уровень Президента республики. Надо любым путем, сохраняя верховенство Конституции Российской Федерации, найти способ оставить Николая Федорова поработать еще один срок во благо Чувашской Республики. Было бы здорово сохранить деньги, которые предполагается потратить на референдум, и направить их на другие нужды, например, - детей. И еще один аргумент в пользу Федорова. В России идет перестройка вертикали власти. Я доверяю Президенту Путину – действительно России нужна сильная власть. Но без ущерба демократии и унижения национального достоинства.

Сегодня нам как никогда нужна стабильность. Кто хочет добра Чувашии, должен объединяться вокруг лидера. Другого, лучше нынешнего Президента, нам пока не найти. Жаль, если Госсовет не найдет способа сохранить единство ветвей власти.

В. Ижедеров, руководитель республиканской организации "Трудовая Россия":

- Для того, чтобы принять Конституцию Чувашской Республики парламентом, необходимо набрать две трети голосов. Но их не будет. В этих условиях Президент поступил правильно, издав указ о проведении референдума по принятию Основного Закона Чувашии. Народ, как источник власти, должен высказать свое мнение, поэтому парламенту необходимо не мешать Президенту в проведении референдума, а помочь. Единственное, чего не хватает сегодня, – опубликованного текста проекта Конституции, а также разъяснений, чем отличается представленный проект Основного Закона от ныне действующего и варианта Госсовета. Главное – результаты референдума должны строго выполняться. Мы все помним, как 17 марта 1991 года народ высказался за Советский Союз, на что Ельцин ответил танковым расстрелом власти трудящихся.

В. Дмитриев, предприниматель:

- Какой кризис? Все нормально, не надо никакого референдума, не нужно тратить народные деньги ради одного человека. Срок отслужил – надо подать в отставку и, как говорят, красиво уйти, не хлопая дверью. Законы надо соблюдать и жить по законам. Конституцию пусть принимает Государственный Совет, ведь народные деньги даются потом и кровью. Два срока – и никаких гвоздей.

М. Гостева, пенсионерка:

- Если человек справляется с работой, пусть работает хоть пять сроков кряду. А если не справляется, то его нужно снимать досрочно. Насчет депутатов хотелось бы сказать. Их у нас много, а надо ли столько? Притом у них льготы, в частности, на бесплатный проезд. Люди получают по 380 рублей и все равно покупают проездные билеты, а они не могут, что ли, проездные покупать? Депутатов должно быть меньше наполовину.

М. Голосов, читатель газеты:

- Конституцию Чувашии надо принимать так, чтобы она ни на букву не отходила от Конституции России.

Т. Горшкова, пенсионерка, но работает главным бухгалтером:

- Россия – страна большая. Наша Родина. У нее есть Президент, Госсовет, Госдума, Совет Федерации и Конституция, по которой мы живем. Чувашия является субъектом Российской Федерации. Власть в республике нужна для того, чтобы, во-первых, исполнять законы Российской Федерации и, во-вторых, контролиро-



ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

ПРЕЗИДЕНТ И ГОССОВЕТ ДОЛЖНЫ ПРИЙТИ К СОГЛАСИЮ

вать, как эти законы исполняются. Дублирование российских законов – это необоснованные расходы денег налогоплательщиков. Народу Чувашии Конституция республики не нужна, мы должны жить в одной стране, с одной российской Конституцией и с одним Президентом – российским. Пусть власти республики не пускают деньги на ветер, а лучше потратят их на детские пособия, пенсии и инвалидов.

П. Калюков:

- Раз в Госсовете большинство оказалось против Президента, думаю, ему надо было согласиться с волей большинства. А сколько денег уйдет на референдум! В этой ситуации я на стороне Госсовета.

Ю. Барапов, коренной чебоксарец:

- Я читал в "Советской Чувашии" выступление Г. Ильенко по этой проблеме. Очень грамотно написано. Действительно, больше никогда такой связи, которая сейчас между Президентом и мэром, не будет. Я же вижу, какими при них стали Чебоксары. А Конституцию надо принять такую, какую предлагает Федоров, а также оставить Президента работать на третий срок.

Н. Тюрхина:

- Референдум уже скоро, а проект Конституции до сих пор не опубликован в газетах. По времени мы уже не успеваем. Поэтому я доверяю принять Конституцию Госсовету, но при условии, что не будут нарушены Конституция России и федеральное законодательство.

Р. Турецкий:

- Единственным логическим выходом из ситуации, на мой взгляд, может быть только признание де-юре и де-факто верховенства Конституции РФ. Вместе с тем не нужно указывать конкретные сроки ограничения пребывания одного человека на посту главы республики. Это даст возможность избежать расходов на проведение референдума, стабилизировать обстановку в республике. Президент Федоров сможет тогда без лишних помех продуктивно дебатировать оставшееся время на своем посту, не будет излишнего ажиотажа вокруг должности Президента. Кроме того, при желании он сможет выставить свою кандидатуру на выборах 2001 года. В последнее время вокруг личности Федорова создался недопустимый ажиотаж, его фигура стала неуместна для федеральных органов власти. Однако следует объективно признать: на своем посту Федоров приложил большие усилия, чтобы республика успешно интегрировалась в мировое информационное пространство и обрела новые экономические и политические связи. Как говорится, от добра добра не ищут.

А. Семенов:

- Я думаю, что в Конституции должно быть записано ограничение в два срока. Мы уже прошли тот этап, когда генсеки работали до смерти. Независимо от фамилии Президент республики, как и Президент России, должен избираться только на два срока.

Л. Арская и Е. Бойдоровцев, пенсионеры:

- В своем семейном кругу мы решили: все законы Чувашии должны неукоснительно соответствовать законам России, в том числе и в плане сроков пребывания на президентском

посту. Так как Президент России избирается только на два срока, то и наш Президент должен избираться на это время. Конституция Чувашии должна быть рассчитана на долгие годы, поэтому не нужно подстраиваться под одного человека. А если Президент окажется недостойным человеком, тогда как быть? И этот вопрос нужно поднимать. Как и то, что Госсовет у нас раздуть. А ведь чем меньше людей, тем больше пользы.

Н. Солонцев, пенсионер:

- Президент ЧР Николай Васильевич Федоров проявил поспешность, погорячился, издав в день сессии указ о референдуме. Вместо того, чтобы убедить депутатов, чтобы посоветоваться с народом через средства массовой информации и в больших трудовых коллективах. Тогда, быть может, у него было бы другое мнение. Что делать? Федеральным законом предусмотрено ограничение в два срока. Если даже будет проведен референдум и будет принято решение о каком-то другом ограничении, нежели два срока, это решение будет противоречить законодательству Российской Федерации, что недопустимо. Поэтому Президенту следует отменить указ о референдуме как поспешный, а Государственному Совету не указывать в Конституции ограничение в два срока, а сделать ссылку на

федеральное законодательство. Это наиболее разумный компромисс.

В. Егоров:

- Николай Васильевич Федоров – наш официальный лидер. Напористый, я за него два раза голосовал. Побольше бы таких политиков, выходцев из чуваший. Он говорит, что на третий срок не будет баллотироваться, но почему-тоцепляется за эту статью Конституции. Тут какая-то игра, а среди чуваший это презирается. И газета "СЧ" под стать Президенту – Президент еще и слова не сказал, а газета уже хвалит его. Я ждал от Федорова, что он станет неофициальным лидером чуваший, что важнее, чем официальный. Но... Вместо того, чтобы растить местные кадры и выдвигать их, он часто приглашает со стороны, а чужие никогда не будут стараться за местных.

П. Самарин:

- Где проект Конституции? Есть он у нас или нет? Как народ будет принимать Конституцию, вслепую? Его срочно нужно опубликовать – ведь уже в январе состоится референдум, а мы проект даже не видели. По этому поводу у нас весь дом возмущается!

И. Видяев, формовщик агрегатного завода:

- Ничего менять не надо, как жили, так и будем жить. Пусть остается ныне действующая Конституция. При советской Конституции родились, по ней и будем жить. И вообще, хватит играть – есть Конституция России, ее и надо исполнять.

П. Орлов, житель Канаша:

- Мы уподобились китайским коммунистам – придумали проблему на ровном месте и не знаем, как с ней справиться. Уважаемому Президенту Николаю Васильевичу Федорову нужно набраться мужества и отменить референдум. Правда, есть опасность, что тогда Госсовет встанет в позу, ведь недаром он отверг компромиссное предложение 55 депутатов. Обидно, что у вашей газеты какое-то единодушное получается. Но я чувствую, что журналистская совесть все-таки заговорила, поэтому вы и проводите прямую линию. Но все-таки – где демократия, где свобода слова?..

Ваш читатель, 72 года:

- Приехали мы сюда и голосовали за Федорова. Пять раз он будет баллотироваться или десять – все равно за него буду голосовать всегда. Как-то прочитала в газете, что у нас 87 депутатов в Госсовете. Откуда они, кого представляют? От каждого квартала, что ли – настолько их много. Считаю неправильным ограничение сроков президентства. Если человек умный, трудолюбивый, любящий свою республику и свой народ, он должен работать, трудиться, если есть желание.

Прямую линию провел

Б. КУЗЬМИН.

P.S. Как видно, мнения людей разные, некоторые взаимоисключающие. Не все из них разделяют точку зрения редакции. Хотя в редакции газеты каждый сотрудник имеет собственную точку зрения на происходящее. Надеемся, читательский взгляд поможет ветвям власти выбраться из дебрей конституционного кризиса.